“德才兼备，以德为先”

——读《人物志》看古人选人才的德才标准
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    《人物志》是三国时期著名的政治家和思想家刘邵的代表性著作，可算是我国第一部人才学专著，它描述了中国人才学的初步理论架构。反复诵读《人物志》中的各篇美文，联想干部选拔任用标准，让人受益颇多。现结合干部人事工作实际，谈一点读书心得。

    一、《人物志》中的德、才关系

    刘邵在《人物志》中提出的用人观，即“衡评人物，一讲德性，二重才能，务求两者兼顾”。一方面，他极重人之才智，另一方面，他主张“德”自在“才”之上，因为人之“才”皆因其“性”来。

    进而，在上述“德”和“才”关系的思想指导下，刘邵《人物志》提出了才德既可分离又可结合的理论。将人才分为三等：即兼材，德才兼备者；兼德，只是道德完善者；偏材，某一方面的才能高度发展。第一种为圣人，有中庸至德，兼备众才，应是全德全才之人；次为兼材，以德为主，此种人始是有德，其才不限于某一方面、某一类事；再次为偏材，此人为在一方面有专长者，如今称呼某某家之类。

    显然，按照刘邵《人物志》所述，人才的评价和选拔标准是“德才兼备，以德为先”。因为由“偏材”到“兼材”再到“圣人”，其“才”的成分在逐渐增长，更重要的是其“德”的成分从无到有，由少到多。同时，刘邵认为“德行应由内而发，而仍必兼有才智”。因此，在刘邵看来，在用人时考虑处理“德”和“才”的关系时，应当将“德行”置于才智之上。其人才概念的内涵是，只要具有一定的道德水平，凡有较高的才能和特长的人都是人才。

    二、新时期的人才选拔标准体现了正确的“德才观”

    随着时代变迁和社会进步，刘邵《人物志》中的诸多观点得到不断丰富和完善，促进了“德才”标准的用人观朝着科学和量化的方向迈出可喜的一步。

    中央《人才工作决定》对人才的定义进行了新的阐述：“只要具有一定的知识或技能，能够进行创造性劳动，为推进社会主义物质文明、政治文明、精神文明建设，在建设中国特色社会主义伟大事业中做出积极贡献，都是党和国家需要的人才。”同时，提出衡量人才的标准是品德、知识、能力、业绩四个构成要素。并且还提出了衡量人才要坚持“四不”，不唯学历、不唯职称、不唯资历、不唯身份。今年召开的中央人才工作会议上强调：坚持德才兼备、以德为先的用人标准，树立坚定信念、注重品行、科学发展、崇尚实干、重视基层、鼓励创新、群众公认的用人导向，这一论述把新时期的人才观提高到一个新的高度。

    加强干部队伍建设必须注重人的综合素质，这其中更应以德为先。工作中我们要精心选拔那些德才兼备的同志，让他们走上重要岗位；同时要大胆培养使用那些政治素质好，但才能略微欠缺的同志，可以让他们在实践中锻炼提高；要排除那些无德无能的人；更要警惕提拔个别无德但有能力的人，因为没有优秀的道德品质，没有良好的行为习惯，一个品德低下、性格扭曲的人很难成为高素质、高水平的人才。试想一个干部如果没有优良的品德，即使能力再强，又能如何？上了领导岗位只能是更隐密的鱼肉百姓，把坏事做得更绝，对党的事业危害更大。

    三、领导干部必须注重自身修养

    一个人在平时的生活中，既要重视能力建设，更要重视品德修养。做事先做人，不能因为急功近利而蒙蔽了自己求美求善的心灵。要热情地追求知识、追求美德，在掌握广博知识、强大本领的基础上，用人类正直、友善、仁爱等美好品德武装自己，实现德才相长，德才俱佳。在现实生活中，有些人对自己的能力建设比较重视，知道在当今激烈的竞争社会里，能力是基础，是本钱，是一个人成就一番事业的必要条件。但对品德就不那么重视了，认为品德是"虚"的，看不见，摸不着，对自己没有多少实际价值，这种思想认识是十分错误的。对于一个人而言，能力固然必不可少，品德也很重要。在某种意义上可以说，品德也是能力。

    每个人在工作岗位上，既要有过人的能力，又要具备高尚的品格，这样的同志，永远会受到组织的厚爱而被委以重任。只有德才兼备的人才能给单位创造财富的同时，也给自己的人生发展打下坚实的基础，最终有可能到达辉煌的顶点。

    掩卷沉思，刘邵的《人物志》对于我们组工干部实为一本不可不读的好书。

