责任重如山

作者：吴江地税局于海英

    我曾经是一名军人，我一直很欣赏电视连续剧《亮剑》主人公李云龙的一句话：“自古狭路相逢勇者胜，面对强大的敌手，明知不敌也要毅然亮剑，即便倒下也要成为一座山、一道岭”！是的，亮剑是中国军人的责任，是中国军人代代相传的铮铮铁骨！同样，亮剑精神也适合我们吴江地税每一个人。虽然在和平年代我们普通人不必经历这样的严酷境地，但纵观我们的人生，又何尝不是一次次的狭路相逢，一次次的短兵相接？当面对这一切的时候，我们需要的仍然是这种毅然亮剑对敌、决然承担责任的精神。而这种精神正是我看了央视《百家讲坛》讲演者、重庆大学教授曾国平先生的书的一点体会和人生感悟：责任是一种使命，是一种信仰，我们每个人每时每刻都要履行责任，一个负责任得人，才是一个真正的人。

    如何做一个真正的人？我认为，最重要最直接的体现就是恪守责任，甘于奉献。因为责任，所以才有了恪守守承诺的须臾不忘；因为责任，所以才有了力行到此的精益求精；因为责任，所以才有了甘于奉献的无怨无悔！

    地税工作者的岗位是平凡的，没有迷人的彩霞，没有灿烂的鲜花，然而正是这平凡的岗位，衬托着神圣的使命，历史的责任！头顶上那沉甸甸的国徽，肩膀上那亮晶晶的税徽，这无不在每时每刻提醒着我，作为一名地税工作人员肩上的责任，大如天，重如山！我经常思考着这样一个问题，应当用怎样的姿态，肩负起历史赋予的责任？2005年我转业到吴江地税局，就被一股强大的磁场深深吸引。那是什么呢？那是一种高昂振奋、积极向上的精神壮志；那是一股爱岗敬业、无私奉献的工作热情。无论是在外税分局，还是在局机关，作为一名地税工作者，我始终感到肩上一份沉甸甸的责任，一份为国聚财、为民收税的义不容辞的责任。

    既然担当了责任，所以恪守承诺，须臾不敢忘怀。古语云：失之毫厘，谬以千里。每个人都是一个宇宙，每一个人的天性中都蕴藏着大自然赋予的创造力。那一个个平凡的、不平凡的、超凡的生命，都有一片自己的精神天地，以自己的存在方式显示生命的力量与魅力，我虽然只是一个普普通通的地税工作者，没有惊天动地的业绩，没有可歌可泣的诗篇，可我清楚的知道，自己的每一滴汗水， 都将融入祖国的万里春色，自己的每一分光热，都将注入地税事业的灿烂辉煌。

    既然担当了责任，所以力行到此，精益更要求精。是责任让我们不断创新，是责任让我们永远跨越，创一流创出了我们的优秀品质，争先进升华了我们卓越的品格。工作目标明确了，工作标准严格了，工作理念更新了，工作流程优化了，正是这样才有了吴江地税一年一大步，年年上台阶的历史跨越。面对经济转型时期的新考验，更需要我们每一个地税人百尺竿头更进一步，把工作的标准定得更高，把创新发展的力度抓的更大，全力以赴确保万无一失！

    既然担当了责任，所以甘愿奉献，无缘更加无悔。相信许多人都曾思考过，什么是我的人生价值？在平凡的本职岗位上如何实现我的人生价值？不知道大家有没有听过这么一段话：“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一方黑暗？如果你是一粒粮食，你是否哺育了有用的生命？如果你是最小的一颗螺丝钉，你是否永远坚守你生活的岗位?”这是伟大的共产主人战士雷锋在日记中一段话，他告诉我们只要选择了这份工作、这个岗位，我们生命的价值就在本职岗位上发挥最大的能力。虽然事宜时移，但道理不变。今天，当我们重温这段话的含义的时候，我只想说，我很骄傲，因为我们共同见证了吴江地税的发展；我很庆幸，因为我们仍在参与吴江地税的壮大！对于我们每个吴江地税人来说，只有把自己的生命劳动和自己的工作生活紧紧的结合在一起，和吴江地税的跨越式发展紧紧地结合在一起，我们的生命才能够实现最大的价值，无论为此付出多少努力，无论为此流下多少汗水，我们永远无怨无悔。
