党员干部应常怀忧国忧民之心

——重读《岳阳楼记》有感

作者：市商务局巫宇鹏

    《岳阳楼记》是北宋大家范仲淹在屡次遭贬之后，应好友滕子京之约而留下的传世佳作。全文短短368字，文字优美，富于哲理，以“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”和“不以物喜，不以己悲”这两句名言警句而传承千年不朽。前者是讲政治，怎样从政、为官；后者是讲人格，怎样做人。前者是讲政治观，后者是讲人生观。作为一名党员干部，要常铭“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的古训，树立正确的“忧乐”观，始终牢记“立党为公、执政为民”的这个执政根本。

    一、要“兼善天下”，常“忧其民”、“忧其君”。范仲淹在写这篇文章时，已经四起四落，但是他仍然能够在文章中把“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”这样的思想传递出来，诫勉同样被贬失意的腾子京，那是多么难能可贵啊！孟子云：“乐民之乐者，民亦乐其乐；忧民之忧者，民亦忧其忧。乐以天下，忧以天下，然而不王者，未之有也。”孟子又云：“穷则独善其身，达则兼善天下。”范仲淹在《岳阳楼记》中把孟子的思想变化为：“居庙堂之高，则忧其民；处江湖之远，则忧其君。 ”更加升华为：“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”。这里说的忧君，其实是忧国。这些为官从政之道，传承千年，是经过千锤百炼的前人经验。一切为了群众、一切依靠群众、从群众中来、到群众中去的群众路线，是党的根本工作路线。身为公务员，只有时刻把人民装在心中，权为民所用，情为民所系，利为民所谋，这样才能得到群众的拥护。如果每一名党员干部都能够具有“兼善天下”的情怀，常“忧其民”“忧其君”，那么国家就是有希望和未来的。

    二、不论“穷”、“达”，都要“善其身”，“不以物喜，不以已悲”。我们公务员是有着双重身份、双重使命的人，一方面，我们“居庙堂”，操持国家重器，另一方面，我们“处江湖”，是亿万人民中的一分子。我们不管是得志还是不得志，都要提高个人修养，提高自己的人格魅力，做到表里如一，品行端方。“不以物喜，不以已悲”，保持一种恒定淡然的心态，不因一时的成功和失败而妄自菲薄，无论何时都保持一种豁达洒脱的心态。要做到“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”就必须具有“不以物喜，不以己悲”的仁人之怀，超然物外，克服私心，这就需要个人不断学习，提高思想素质，以先贤仁人为楷模，树立良好的做人道德原则。知人很难，知事也难，知理更难，知己最难。不管社会地位如何，都要正确认识自己，把握自己，不骄、不躁、不怨，保持平和的心气、不拔的韧劲，不断提高自己的思想境界和工作能力。特别是作为共产党员，我们更应该时刻牢记党的宗旨，时刻回味自己的入党誓词，时刻注意警醒自己、检讨自己，随时保持共产党员的先进性。

    三、为民谋，不只是口号，更应落实在行动上。范仲淹一生虽然几升几降，但是不论他是在京城任职，高至副丞相，还是被贬小县，戍守边关，他都是尽心尽力，鞠躬尽瘁，业绩斐然。他所到之处，尽是官声。金代学者元好问评价他说：“范文正公，在布衣为名士，在州县为能吏，在边境为名将。其材、其量、其忠，一身而备数器。”从他的业绩看，他这篇《岳阳楼记》正是他自身人格的写照，也是我们做人处世的榜样。作为一名普通的政府工作人员，要把自己的岗位作为奉献的平台、追求的事业、立身的职业，安下心，埋住头，立足于、专注于现在的岗位，坚持把自己的工作做实、做细、做精、做强，把自身的修养不断提升，这样才能真正出成绩，才能真正有进步。

    范仲淹为我们写了一篇千古美文，铸造了一面照史、照人的铜镜，留下了一笔重要的文化财富和政治财富。古人已去，天地已变，但是他留下的思想光芒永远闪烁。
