心存乾坤，海阔天空

——读《季羡林谈人生》有感

作者：市经济和信息化委员会李阳

    人生，是每个人都会经历但又难以道明的深奥问题。人活于世，或清醒、或混沌，有的功成名就，有的庸碌无为，可谓人生百态，纷繁复杂。芸芸众生，无一不在思考人生的价值，但很少有人能够参透。最近，我拜读了《季羡林谈人生》一书，顿觉心田有一股清泉涓涓流过，思绪也豁然开阔起来。季老在耄耋之年，以朴实无华的语言将他对世事沧桑的感悟付诸笔端，让人受益匪浅。

    作为一名刚刚走上工作岗位的新人，我正尝试着从学生过渡到国家公务员的角色转变。尽管实践经验不足，但读罢此书，我对工作、对未来、甚至对人生都有了一定的看法，那就是​——责任、宽容、豁达、知足和追求。

    责任，是一种能力，但又胜于能力。人活于世，扮演着不同的社会角色，也相应地承担着各种各样的责任，如社会的、家庭的、职业的、朋友的等等。责任使人坚强、执着。一个充满责任感的人，才有勇气和机会去充分展现并提升自己的能力。对工作，要兢兢业业；对家庭，要恪尽孝道；对社会，要甘于奉献。诚如季老在《人生的意义与价值》中说的：“如果人生真有意义与价值的话，其意义与价值就在于对人类发展的承上启下，承前启后的责任感。”

    宽容，是一种美德、一种修养——“海纳百川，有容乃大”。季老在书中以博大的胸怀教导我们要处理好三种关系：在处理人与自然的关系时要“尊重自然规律”，提倡用“天人合一”的东方文化观念取代“征服大自然”的西方文化观念，这也正契合了当今“低碳”的环保理念；在处理人与人的关系时，一要真，以真情实意对人。二要忍，要有容人宽厚之量。世上“毫不利己、专门利人”的人是不存在的，但在利己的同时还能为别人分忧却是大多数人都可以做到的；最后，要处理好个人思想感情矛盾与平衡的关系。一个人产生“幸福感”的关键在于能否处理好身体和心理的和谐以及对自己感情波动的调节。年轻时我们有充沛的精力和体力，应该勤思考、多动脑，使自己沉稳一点、“成熟”一点；年龄增长后最需要的是保证健康，多做力所能及的“小事”，积小成功为大成功，用小的成功来赶走心中的失落与怅惘，从而达到身心的和谐。普天之下若每个人能修炼于此，也就“心平气和，天下太平”了。

    豁达，是一种境界、一种状态。豁达要求我们对待事物时要心胸开朗，见解通达，超越利益的纠结和感性的欲求而致力于对道义和德性的探寻，并在其中获取精神的满足和心灵的自由。人在顺境中也许能平和心境，但在逆境中也要泰然处之就比较难了。“宠辱不惊”或许只是豁达的最高境界，对平常人而言，居安思危还是能够做到的。须知人生犹如苍穹明月，总有阴晴圆缺之时，得意时忆苦思甜，再接再厉；失意时调整心态，等待时机。只有达到身心的平衡，才能达到人生的平衡。

    知足，是一种智慧、一种幸福。正如季老所说“百分之百完美的人生是没有的，不完美才是人生”。也许我们大多数人都过分苛求，才会在本已幸福的人生旅途中错失美好的风景。作为一名公务员，首先要懂得知足。在物质享受上眼睛要向下看；但在实际工作中要不断创新、励精图治，眼睛要向上看。知足，就是能坦然面对并珍惜自己所拥有的一切，不盲目攀比才会拥有一种超然、洒脱的心态。但知足绝不是自满，而是要在前进的路上不断肯定自己的能力，成功知勉，失败不颓，在完满中感受“不完满”的可爱。

    追求，是一种精神、一种品格，是人们努力实现其向往目标的思想和行为，是对美好未来的无限憧憬和不懈努力。没有追求的人，犹如大海中迷失方向的孤舟，只能等待风浪的吞噬。很多人都认为公务员的工作就是朝九晚五一杯茶一张报纸，其实这只是没有追求的人的自甘堕落。工作上永远没有顶点，业务提升上永远没有尽头，在人生的每一阶段都应该为自己设定一个可以达到的目标，这样在前进的路上才会有奋进的动力，在挫折面前才会有迎难而上的勇气和信心。

    诚然，真正的人生不是谈出来而是走出来的。但只要慢慢历练这些心态，我们每个人都能心存乾坤，海阔天空！
