知识、文化与实践

——读《中华成语故事全集》有感
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    读书是学习的重要手段，也是人们不断获得知识的重要途径。活到老，学到老，提倡终生学习的观点也逐步为广大群众所认同，因此开卷有益。当然，每个人对读书的学习目的性也不尽相同，自古封建社会“万般皆下品，惟有读书高“的读书理论，基本上与“学而优则仕”的读书做官论密切相关，就是今天社会的教育制度，学习目的仍然保持着这种明显的痕迹，譬如，目前的公务员考试选拔制度。而，我个人的理解，读书首先使人获取很多的知识，而这些知识通过自己的理解或他人的传授解惑成为自己的品质即文化，仅有文化还是不够的，那就是要把文化的营养输入到工作与实践之中，这样的读书才是真正的读书。这是我自己这么多年来的读书体会，更是最近研读《中华成语故事全集》的深刻感悟。

    一、读此书使我获得了许多历史文化和科学知识。

    读书可以说伴者每个人的成长过程，无论是在校读，还是工作以后读，是老师辅导读，还是自己学习读，根据自己的学习、生活、工作、爱好会选择一些不同种类的书籍。通过读书可以丰富自己的知识，也只有读书才能知晓天下大事，俗话说，秀才不出门，能直天下事。书中自有颜如玉，书中自由黄金屋。风声、雨声、读书声、声声入耳，家事、国事、天下事、事事关心。古人为我们做好了学习的榜样，并且告诉了我们为什么学习，读怎么样的书？

    说到我自己，对于政治、经济、法律、教育、文学、计算机技术等方面都有过接触和学习，至于这方面的书籍的确也看了不少，但汗颜的是，许多书读了以后囫囵吞枣，没有很好消化，有的至少没有很好领悟。最近一个时期，工作的因素，从经济发展特别是产业经济的发展方向考虑，有感于国学文化产业的研究，所于，对于国学文化一类的书籍尤其感兴趣。

    《中华成语故事全集》这本书，作者陈士龙，从我们古代2000多个成语中精选了200余个著名的成语故事，汉语成语比任何一种语言的成语比，不仅数量多，历史悠久，地位突出，民族特征鲜明，而且言简意赅，生动形象，表现丰富。

    这本书与传统的成语字典不同，也与以往的成语故事不同，他把精选的200余个常用、常见的成语，以平易和生动的的文字将成语背后的故事巍巍道来，趣味性很强，适宜广大读者阅读。因此，读此书，对于更好的了解中华民族数千年的文化传统，体验先辈们的生活，感知历史、文明、智慧也都有很好的帮助作用，200多个成语却包含了哲学、军事、心理、历史、地理、天文等许多学科的知识。

    这本书的安排上也，别巨匠心。在成语次序的安排上以成语故事叙述的年代为基础，按大体秩序先后。先秦部分则以先史家后诸子排列。如《尚书》、《国语》、《左传》、《战国策》，其次《论语》、《孟子》、《庄子》、《韩非子》、〈〈管子〉〉、〈〈吕氏春秋〉〉，然后是〈〈山海经〉〉、〈〈礼记〉、〈〈新序〉〉、〈〈说苑〉〉、〈〈列子〉〉、〈〈晏子春秋〉〉。这样的安排，在读书领悟成语故事的同时，也增长了历史和文化的发展知识，是一本教好的历史辅助读本。

    另外这本书，对于每一个成语故事，都做了点评。形成“智慧语林”。以精练的语言，点出其中的道理与智慧，可以说，是真正的一个良师益友。

    二、读此书使我更加明白了许多为人处世的道理。

    知书答理。如果只知道读书，却不明白书中讲的道理，那真的就叫死读书。学而不思则罔（wǎng），思而不学则殆（dài），如果小学、中学、大学学习成语故事更多的从知识层面理解的话，那么这样的读书学习，显然是不够的。我觉得，读此书，和以往的感受不一样的地方就是，把这些书中的知识点和现代社会的现象结合起来加以思考，并得出和分辨出其中的道理，是与非，善与恶，美与丑，真与假、强与弱、良与莠等等，通过此书的阅读学习，最大的收益是感悟了上面的这些道理，真正使知识转化为文化，成为人的修养，素质，内涵和品质。

当今社会中这样的学习风气还是存在，死读书的现象还是很多。除了自然学科中一些特殊的命题中，有唯一答案以外，其他学科中很多是没有标准答案和公式，需要人门不断消化和总结，始终和社会发展相结合。承认一方面，我们的教育制度包括高考制度存在一定的不合理性，而我们的思想信念体系也是存在许多困惑。读此书的感受就是：

    一是懂得为人哲学。本书中许多成语故事，对于为人的启迪是最大和收获最深的。人字一撇一捺，看似简单，但立人的基础是真诚、善良、智慧和勇敢。《马革裹尸》讲的东汉名将马援南征北战，战功著作，一生赤胆忠心，保卫国家，却对于朝廷给予的赏赐却非常不安，一生想到的是国家安危和百姓的幸福，62岁时还主动请缨，平定武陵叛乱，但最终战死疆场，马革裹尸。他的死不就是终于泰山吗？《沭雨栉风》成语故事讲的是大禹治水，三顾家门而不入，把淋雨当成洗头发，把刮风当成梳头发，把全身心投入到开山挖河，治理洪水中，这种舍小家顾大家，一心想着黎民百姓的奉献精神，坚忍不拔，万古不废，而这种精神，不只是当代我们共产党人执政为民，立党为公的基本要求吗？

    苏秦《悬梁刺骨》，告诉了人们要有发奋学习，锲而不舍的进取精神，才能作成大事，祁黄羊把自己的仇人向晋平公推荐贤人去做官，彰显《大公无私》风范，回眸我们今天的学习与要求,很多还没有我们前人的风尚。

    二是体会处世风貌。与人交往是生活中非常重要的人生命题.成语故事集中不乏这样的案例,和谁交往,和怎样的人交往,交往的心态是什么？对人要真诚，和气。没有《孟母三迁》可能没有孟子的后来成就，包容之心，当属《管鲍之交》，生活中有没有真正的朋友看你是否正确的容忍对方，和欣赏对方，这一点对于我们今天的“知音难觅”倒是具有很好的启发；《食言而肥》则把孟武伯的私心失信刻画伶俐尽至，故事也告诉我们要想别人尊重自己就是先尊重别人，而一旦发生误会更要有《负荆请罪》、〈〈开诚布公〉〉的姿态对待别人，做到这样，我们何尝没有朋友？

    三是感悟立业根基。无论大家小家，都面临立业之基。选良才，纳谏言，审时度势，《居安思危》是国家的根基，立业就首先需要你有战略眼光，未来规划，长期打算。越王勾践没有《卧薪尝胆》，哪有吴王夫差的一败涂地；敢于用人是本书中也多次提到的重要内容；好高祖刘邦能够取得天下，是因为用好了三个人一个是《运筹帷幄》的张良、一个是会带兵打仗〈〈逐鹿中原〉〉、〈〈十面埋伏〉〉的韩信，一个是安抚百姓，运送粮草的萧何，所以能打败实力强大的项羽，称霸帝业。我们现在一个单位也是如此，我们做领导的就要善于使用和发挥员工的积极性，并注意他们的长处。单位如此，国家更应是如此，所以，当今社会，是一个人才竞争的社会，要大胆进行选拔和用人机制，不拘一格降人才。

    四是明白行动方向。有了好的思想，朋友，基础，要成就事业，还要有行动的好的方法。目标准确，方法不对，也会〈〈南辕北辙〉、〈〈事半功倍〉〉，该书的成语故事大都来自于生活和提炼于生活，寓言生动有趣，而不乏处事的方法论的东西。〈〈守株待兔〉〉我们常常觉得可笑，〈〈刻舟求剑〉、〈〈郑人买履〉〉、〈〈掩耳盗铃〉〉更觉得不可思义，但现实生活中凭经验主义，偶然性来处理问题的还是很多，尤其我们机关作为服务部门，更应该打破〈〈循规蹈矩〉〉，灵活处理群众的需求，在原则问题上把好关，其他的问题上，要敢于创新，求异思维。〈〈围魏救赵〉〉、〈〈明修栈道、暗渡陈仓〉〉、〈〈一鼓足气〉〉等等，都是方法论的很好教材。

    当然，作为本书的知识点和智慧理论远不止，我上面所说。包括象心理学知识的应用，伦理学的应用，都立举得惟妙惟肖。

    三是读此书使我坚定国学文化产业研究与应用的信心。

    国学文化，星空浩瀚，博大精深。各种古代思想文化的精髓，都是我们人类继承的重要财富。如何继承和发扬，我们一方面提出弘扬民族文化，开展国学教育教学和研究，重视宣传和传播，这应该说对于８０、９０后的下一带年轻人有着责无旁贷的历史责任，但同时，面对这样的一个群体，我们又处在一个高度发达和高度信息技术先进的社会之中，我们传统的教育思想和方法又有可能游利于国学文化内涵之外，这样，我们的读书，就还是停留于读书或者读书与思考，但是否运用到实践，理论联系实际必须值得大家深思。

    读书的目的，我一开始就指出了，书本的东西，学到的是知识，通过自己的理性思考分析判断，就形成了自己的价值观，这时候知识成了文化，而真正的作用体现在哪里？

学以至用，造福于民。〈〈中华成语故事全集〉〉完全可以作为中国语言学科，社会学科的很好教材，也完全可以从单一的语文课本教学中单列，形成特有的教育课程品牌，这样的教学肯定会得到广大汉语、成语爱好者，空子学院的欢迎；

    国学文化不仅仅是成语故事，先秦文学，诸子百家也只是一个方面，一切古代国学文化艺术的精华，包括文学、音乐、美术、戏曲、建筑、发明、医学、工艺、天文等各方面的文化精髓，都可以通过再次创造和加工的方法，结合现代技术实现，例如，电视、电影、网站、手机、ＭＰ３、主题乐园、专题活动、大型表演、等形成系列化，品牌化、专业化的国学文化创意产业。吴江有碧波浩淼的太湖，众多的湖泊，有万亩森林的吴江桃源生态林，有休闲宁静的肖甸湖，有古镇同里、梨里、震泽，有许多名人伟人，国学大师南怀瑾先生还在兴办太湖大学堂云云，一切意味着，我们围绕着身边的产业可以做好自己的文章。

    加强国学文化产业的深层次研究，是否可以引入旅游、休闲、度假、主题公园的思想，变学成语在游玩中感知成语故事的魅力，丰富和活跃人民群众的文化生活，同时也是做强做大服务业，做大文化产业的一个很好畅举，吴江自古吴根越角，人文典故辈出，文化底蕴深厚，再加上讲浙商人经营有方，完全可以把现代科技，动漫技术和我们的传统国学文化进行融合和创新，描绘出吴江一个崭新的新型工业特色的新篇章。

    有机会，建议大家读读〈〈中华成语故事全集〉〉，启迪智慧，感悟人生。
